EXERCICE RESOLU 2
]

Dosage par titrage conductimétrique

On préléve un volume Vo = 20,0 mL de lait (solution Sp) et on les introduit dans une fiole jaugée
de volume Vs = 100,0 mL. On compléte avec de I’eau distillée et on homogénéise pour obtenir
une solution S, de concentration Cs.

On verse un volume V; = 10,0 mL de la solution S dans un bécher et on y ajoute environ 250 mL
d’eau distillée.

On plonge ensuite dans le bécher une cellule conductimétrique.

Initialement, et apres chaque ajout, mL par mL, d’une solution aqueuse de nitrate d’argent
(Ag*(ag), NO3(aq)) de concentration ¢ = 5,0 x 10~ mol-L ™, on détermine la conductivité du milieu
réactionnel.

Le suivi conductimétrique du dosage permet d’obtenir la courbe d’évolution de la conductivité ¢
du milieu réactionnel en fonction du volume V, de la solution de nitrate d’argent versé (voir courbe
ci-dessous). La transformation chimique, rapide, met uniquement en jeu les ions chlorure et les ions
argent selon I’équation de réaction : Ag*(aq) + CI” (ag) — AgCI(s).

D’aprés BAC, Antilles, septembre 2009.
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Courbe d’évolution de la conductivité

Données
A25°C: A(CIN)=76,3x10"*m2Smol™;
MNO3) = 71,4 x 10°* m>S-mol™*;
MAgH) = 61,9 x 10* m2S-mol™.
Masse molaire des ions chlorure : M(CI") = 35,5 g-mol.

1. En utilisant les valeurs des conductivités molaires ioniques, interpréter la variation de la valeur de
la conductivité o du milieu réactionnel au cours du dosage.

2. Déterminer, en utilisant cette courbe, le volume V. de solution de nitrate d’argent versé a
I’équivalence.

3. Quelle est, a I’équivalence, la relation entre la quantité de matiére en ions argent introduits et la
quantité de matiere en ions chlorure initialement présents ?
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Connaissances
Il faut connaitre la définition
de I’équivalence et savoir Ny i

4. En déduire la concentration molaire cs en ions chlorure initialement présents dans la solution S,
puis celle cq dans le lait.

5. La masse d’ions chlorure présents dans un litre de lait doit &tre comprise entre 1,0 et 2,0 g.
Calculer la masse d’ions chlorure présents dans le lait étudié et conclure.

Une solution

1. Avant I’équivalence, le réactif limitant est Ag”. Les ions CI~ sont consommés, des ions NO3~ sont
introduits. La conductivité diminue car la conductivité ionique molaire de CI~ est plus grande que
celle de NO5™.
Aprés I’équivalence, le réactif limitant est CI™. La quantité d’ions NOs~ augmente. Des ions Ag”
sont introduits sans étre consommeés donc la conductivité augmente.
2. D’aprés la courbe, le volume versé & I’équivalence est V. = 12,0 mL.

—»3. A I’équivalence, les réactifs ont été introduits dans les proportions steechiométriques.

n

—_Ade
la traduire par une relation. 1 1
cV,
4.cVy=¢cV, donccs= —=.
Vl
-3 -3
AN.:c= 5,0x107 x12,0x107 _ 6,0x10° mol-L™.

Ne pas oublier de tenir
compte de la dilution.

10,0x10°°
_» Lors d’une dilution, il y a conservation de la quantité de matiére :

c.V
CoVo =CsVs donccy= ==,
VO

6,0x107°x100,0x107°
20,0102

5. AN.:Ch=cgM=30x10?%x355=1,7g-L™,

Dans un litre de ce lait, il y a 1,79 d’ions chlorure, ce lait peut donc étre consommé

car1,0<17<20gL™

AN.: =3,0x 102 mol-L™%.
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